

神东煤炭锚定目标,高标准完成各项任务,商品煤产量、一体化出区发运量创近五年同期新高——

补欠反超 价值创造再升级

■ 本报特约记者 梁小燕 通讯员 冀宏波

百日攻坚 精彩回眸

深夜,神东煤炭乌兰木伦煤矿井下,掘锚机的轰鸣骤然打破沉寂,开启新一轮生产作业;回溯数小时前的电费高峰时段,这里的大型设备有序“休眠”,检修工人抢抓间隙开展检修。“一动一静”精准切换,正是该矿在百日攻坚中落实错峰生产、深挖节能潜力的生动缩影,是神东煤炭以“点带面”方式推进提质创效的鲜活注脚。

能源安全是“国之大者”,稳产保供是能源企业的核心使命。神东煤炭各单位、各部门锚定“年度补欠、占比不降、增量增收、对标争先”目标,坚定信心,攻坚克难,挖潜增效,全力保障重点区域、重要时段、重大活动期间煤炭安全稳定供应,高标准完成了各项任务,刷新生产外运纪录18项;商品煤产量突破6000万吨大关,实现由欠反超;一体化出区发运量突破5000万吨大关,两项指标均创近五年同期新高。

周密部署 高效推进

神东煤炭洗选中心补连塔选煤厂装车站,调度室内电子屏上的数据不断刷新。8月7日,补连塔选煤厂首列神优2顺利发运,截至8月19日累计发运11.7万吨,增收745万元。神东煤炭与煤炭经营公司密切协同,以市场为导向,深挖商品煤效益,实现煤质提升与供应渠道拓展“双突破”。

百日攻坚伊始,神东煤炭迅速锚定“年度补欠、占比不降、增量增收、对标争先”的工作目标,并细化为6大工作板

块和17项具体措施,各基层单位立即进入战斗状态,挂图作战、对表推进,掀起了“上下齐攻坚,大干一百天”的热潮。

神东煤炭成立领导小组及6个工作专班,构建起以生产运营为主线、经营管理为支撑的协同工作格局。产运销各环节紧密衔接、信息实时共享,凝聚成推动百日攻坚的强大合力。

掘进环节,神东煤炭以“增量增收”为目标,持续优化支护工艺,并推行阶梯式进尺奖励机制,充分调动一线工作人员的积极性。7月4日,哈拉沟煤矿单班进尺突破40米,圆班进尺突破70米,刷新该公司薄煤层半煤岩巷掘进纪录;洗选环节,各选煤厂紧盯洗选系统瓶颈,创新采用优化弛张筛筛板布置、实施动态检修等措施,大幅提升生产效率。截至8月底,大柳塔选煤厂活井系商品煤月产量同比增幅达12.9%。

奋楫笃行 聚力攻坚

百米井下,伴随着采煤机巨大滚筒的持续旋转,一块块黑黝黝的原煤顺势落下,汇入滚滚“乌金”洪流。

攻坚战在两条战线同时打响。自产煤方面,神东煤炭不断深挖潜能,深化产业协同,强化安全管控,精细调整采掘接续、采面配比、预防性检修等影响产量关键要素,力争实现稳产增超;外购煤方面,主动出击,通过深入市场调研,全力争取潜在客户,成功增签3份合同。公司进一步强化精益管理,在细化责任、倒排月度计划、制定考核机制的同时,建立“日通报、周例会”的协调机制,实现计划执行的刚性落地。

生产一线,“补欠反超”的追赶目标

被细化到每一个工作面。布尔台煤矿12上303综放工作面的综采三队队长刘日青带领团队日夜奋战,在“水、压、淤”三重困难面前,以“现场即战场”的姿态闯出一条通路,创下日产万吨纪录。

攻坚战以来,神东煤炭聚焦“自产煤稳产增超,原料煤增产创效,外购煤优采补欠”的主攻方向,精细部署、精益调度、精准发力。补连塔煤矿加大外运组织及汽运倒短,开创增量补欠“新渠道”,新创日装车20列等多项纪录,成功补欠30万吨。

攻坚战期间,神东煤炭掘进进尺年累计完成28.3万米,创近5年新高,年进尺较会战前实现补欠反超0.8万米。

提质增收的文章,也在生产细节里越做越实。神东煤炭通过缩小原煤分级筛孔,每天延时生产2.9小时,原煤入洗率提高2%,不仅让商品煤提质10大卡,还多出0.6万吨原料煤,直接创效442万元。

协同联动之间,各单位、部门打破壁垒,神东煤炭以“一盘棋”思维推动会战任务落实落地,与包神铁路建立高效协同联动体系,通过构建煤源动态调配网络,开展煤源点储量核查、全流程质量管控等精细化管理举措,黄羊城站外购煤发运创建站以来单日发运量最高纪录;运输、外购团队抢抓外购煤上站装车,协同发力补欠量、扩增量,真正将“不为干不成事找理由,只为办成事想办法”的行动自觉,转化为实实在在的创效成果。

捷报频传 佳绩纷呈

从炎炎夏日到渐生秋凉,迎风度夏百日会战期间的神东矿区,处处涌动着实干热潮,一线频频传来捷报。

六月,百日攻坚序幕初启。神东洗选中心补连塔装车站首战告捷,以单日发运量与原料煤发运列数双破纪录的佳绩,展现了开局即冲刺的强劲势头。

七月,热潮持续涌动。神东煤炭产、运量、销各环节协同发力,神治2创单月发运量历史新高;外购煤发运量创年内单日新高;补连塔选煤厂装车外运量创近10年最高纪录。

八月,攻坚迈向纵深。在“补欠反超”的同时,价值创造成为新焦点。神东煤炭坚持以市场为导向,把握煤质稳定有利时机,细化过程管控,“神优”系列高附加值产品发运量接连创下新高,实现了保供与增效的双重突破。

九月,奋力冲刺热度不减。大柳塔煤矿紧扣“保安全、提效率、促产出”核心要求,精益组织、高效协同、精准调度,充分释放“一矿两井”协同优势。一体化出区外运单日完成25列10.4万吨,刷新年度单日新高;补连塔选煤厂神优2煤种发运创年度单日发运最高纪录……

从初夏到秋凉,整整一百天里,如潮的捷报背后是神东煤炭多维度发力的结果:优化原料煤生产组织,精细管控入洗率与回收率,精准对接下游;紧抓外购煤组织,做好供应商服务,借运费补贴、煤款预结抢煤源,同时优化产洗作业,精准掌握煤源与装车进度,实现高效衔接。每一项新数据的产生,都是攻坚步伐坚实有力的见证。

百日争渡扬风帆,踔厉奋发展新征程。神东煤炭百日攻坚的火热实践,不仅凝聚了“破解难题”的智慧,更锤炼了队伍斗志,让追求卓越、创造效益的脚步永不停歇。

新闻直览

国家能源集团可靠性管理成果亮相电力可靠性管理成就展

本报讯(通讯员 邹祖建 李勇 薛峰)10月14日,2025年电力行业可靠性高质量发展暨电力可靠性管理40周年主题论坛在国家会议中心举办,国家能源集团5项可靠性管理创新成果成功入选,数量居发电集团首位。论坛由中国电力企业联合会主办,电网企业、发电企业、装备制造企业、高校和科研机构、相关行业协会等350余人参会。论坛以“筑基四十载,可靠致未来”为主题,期间组织电力可靠性管理四十年成就展,系统梳理1985年以来中国电力可靠性管理从起步探索到领跑突破的演进脉络,并从全行业数千项实践案例中遴选40项典型创新成果集中展示,引发行业广泛关注。

集团公司本次入选案例覆盖发电设备运维、发电系统智能应用、新能源可靠性提升等多个关键领域,彰显集团公司在电力可靠性管理领域的深厚积淀与行业引领地位,成为展会现场的焦点之一。每一项入围成果的背后,都是集团公司践行“人民电业为人民”初心使命的生动实践。从攻克百万千瓦机组深度调峰技术难题,到研发发电化学储能辅助调频提高系统快速响应能力;从构建跨区域电力应急保障体系,到创新电力设备全生命周期管理模式,这些成果既是集团多年来以保障国家能源安全为使命,持续加大可靠性管理领域投入、推动技术创新与管理优化的“成绩单”,更为全行业的可靠性管理水平提升贡献了“国能智慧”。

科环集团高盐非常规水资源化利用技术国际领先

本报讯(通讯员 陶亚琴 陆梦楠)近日,科环集团国能水务和龙源环保联合研发的“典型高盐非常规水资源化利用关键技术及应用”项目,通过中国环境保护产业协会组织的成果鉴定,被认定为在典型高盐非常规水的资源化利用领域达到整体国际领先水平。

该技术针对煤矿矿井水和海水等高盐废水的处置工艺,由于水质高硬度、高盐、成分波动大等因素导致的处理难度大,以及核心设备依赖进口等“卡脖子”问题,系统性开展污染物截留、废水资源化处置、设备国产化研制等技术攻关,通过集成梯度耦合膜分离一相变强化技术,研发高盐浓水树枝状高性能阻垢剂、智能加药技术、抗污染膜材料及设备,开发三级压力建能耦合回收技术和可调节高盐流体的节能降耗设备,形成跨领域适配、多场景节能、智能阻垢等三大核心技术,具有显著的经济和环境效益。海水淡化方面,循环水水质达到一级标准,系统运行稳定性超90%,吨水能耗降至2.5度电以下,相比常规技术节能60%以上;矿井水处理方面,产出超一级工业结晶盐,杂盐减量超90%,反渗透膜清洗周期延长2至6倍,核心膜组件成本较进口降低20%。该技术获得国家发明专利15项、软著2项和团标3项。目前,该技术已在蓬莱、乐东等2家电厂的海水淡化项目,以及神东补连塔煤矿、内蒙古建投等10家煤矿的矿井水处置项目中成功应用,取得高盐水近零排放、淡水最高回收率达99%、固体废物削减超90%等显著成效。

国华投资两项社会责任案例斩获“金钥匙”奖项

本报讯(通讯员 黄珊珊 袁婧雯)10月11日,备受瞩目的2025年“金钥匙——面向SDG的中国行动”评选揭晓。国华投资凭借在西南地区实施的生态修复行动,以及在广东省赋能乡村振兴的“四融四新”创新实践,从全国128家企业上千项解决方案中脱颖而出,双双荣获“金钥匙·杰出解决方案”奖,这是该公司连续两年获得该奖项。这不仅是对该公司积极履行社会责任、探索可持续发展路径的高度肯定,也为中国企业贡献全球可持续发展目标(SDG)提供了生动范例。

在生态环境保护获奖案例中,该公司所属广西、湖南区域分公司针对西南地区风电项目开发中的生态问题,摒弃传统修复方式,创新将微生物修复技术与挂网喷播技术相结合,并融入项目全生命周期管理和“分区施策”的精细化策略。项目修复面积因此减少了500公顷,区域水土流失率成功下降30%,植被覆盖率高达85%,实现了生态环境有效恢复。该行动不仅在经济上节省了20%的修复成本,还通过带动当地就业、增强区域碳汇能力,创造了显著的社会与环境效益,成功开辟新能源开发与生态环境保护协调发展的新路径。

在社会责任获奖案例中,该公司积极响应广东省“百县千镇万村高质量发展工程”(简称“百千万工程”),在汕尾陆丰市上英镇成功打造乡村振兴示范项目。项目秉持“资源融入、智慧融入、文化融入、情感融入”与“新产业、新业态、新生活、新风尚”的“四融四新”核心理念,有效破解乡村普遍面临的投入难、产业弱、人才缺、信任差等发展瓶颈。通过一系列精准举措,建设“国华林”生态廊道,系统整治了新溪村和尖尾村的人居环境,因地制宜打造甘薯体验基地、古渡口垂钓露营基地等特色产业,为村集体带来每年超过330万元的稳定收入,显著改善700余位居民的生活质量,实现经济效益、社会和谐与生态文明的多重价值统一,为企业深度参与乡村振兴提供可复制、可推广的宝贵经验。



“这日子有奔头!”

——龙源电力九载帮扶书写康平村致富新篇

■ 本报通讯员 马智



造了集农耕体验、生态采摘、特色美食于一体的乡村旅游产业链。

“十一黄金周,我们农家乐的游客特别多,一天能接待二三十桌,光是特色农产品就卖了一万多元!”“绿茵野舍”农家乐院里,村民张大哥正顺着大勺,锅里翻滚着地道的右玉盐煎羊肉。“在村里当厨师,一年纯收入能有五六万元,还能守着老婆孩子热炕头。”他黝黑的脸上漾开朴实的笑,“这日子有奔头!”

“龙源电力的帮扶,不仅给了资金,更帮我们找准了产业的‘魂’,让我们村迎来了真正的丰收年!”康平村党支部书记穆守华站在村口,望着这片充满生机的土地感慨道。2024年,康平村实现总产值370万元,村集体经济收入突破60万元,村民人均可支配收入达2.1万元,比搬迁前翻了两番多。

九载倾情,久久为功。康平村的变迁,是龙源电力定点帮扶右玉县的生动实践。2016年以来,龙源电力累计投入帮扶资金超1.4亿元,在右玉县实施产业项目96个,培训基层干部4500人次,技能人才2000余人次,打造了现代农业产业园、特色农产品加工基地、乡村旅游示范点等一批富民产业,帮助右玉群众铺就了一条可持续发展的致富路,为乡村振兴增添了亮丽底色。

康平村这10座由龙源电力援建的日光温室大棚,如同“绿色银行”,不仅让村集体每年增收10余万元,更带动着20余名像兰绒花这样的老农民稳定就业。如今,大棚里产出的花菇、玉木耳,不仅供应本地市场,还远销长三角、珠三角区域,甚至走出国门,摆上韩国、日本及东南亚国家的餐桌。

要让村民真正富起来,还需要一个更具爆发力的产业来支撑。右玉县是山西唯一的半农半牧县,肉牛存栏量高,龙源电力的帮扶干部敏锐地抓住了这一点。“我们不能只卖原材料,更要把附加值留在村里!”很快,牛肉干加工车间在康平村应运而生。“我们的牛肉干,用的是本地黄牛

振兴路上新故事

深秋时节,走进山西省朔州市右玉县康平村,一排排温室大棚熠熠生辉,村头的牛肉干加工车间飘来阵阵香气……在国家能源集团龙源电力久久为功的对口帮扶下,昔日一片荒凉的扶贫搬迁安置点,如今已蜕变为生机勃勃的特色产业村。

九年前,当村民们住进统一修建的安置房时,喜悦中夹杂着几丝迷茫。“不种地了,咱农民还能干啥?”这声疑问,曾是压在无数人心头的一块巨石。随着龙源电力帮扶干部的到来,转机悄然萌芽。他们不仅带来了帮扶资金,更带来了“量身定制”的“金钥匙”——产业帮扶。

要让康平村富起来,种地的技能不能“失传”,“以前在山上,种一坡,收一车,打一簸箕,煮一锅。”村民兰绒花回忆起过去,语气里带着自嘲。如今,她已经是村里日光温室大棚的技术能手。她站在日光大棚里麻利地采摘着肥厚的花菇,动作间透着自豪。“以前种地靠天吃饭,一年挣不了几个钱,现在可不一样了!土地流转出去有租金,在大棚里干活有工资,加上年底分红,一年能赚三四万元!”她笑着说。